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РЕЗЮМЕ: в експерименті на білих щурах-самцях встановлено, що антигенна стимуляція організму “Імуноглобулі-
ном людини нормальним” призводить до змін будови та збільшення розмірів лімфоїдних структур слизової оболон-
ки шлунка. Найпомітніші зміни ультраструктури лімфоцитів, макрофагів та плазмоцитів виявлені через 7 діб після 
введення антигена. 
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Вступ. Значне забруднення довкілля різнома-

нітними хімічними і фізичними чинниками, зок-
рема антигенами, погіршення якості харчування 
та питної води призвело до збільшення захворю-
вань шлунково-кишкового тракту. На антигени, 
які потрапляють у травний тракт з їжею, першою 
реагує лімфоїдна тканина в стінках травної труб-
ки [3, 4]. Клітини лімфоїдного ряду у слизовій 
оболонці шлунка утворюють лінію локального 
захисту від чужорідних чинників [1, 8, 11]. Вста-
новлення закономірностей будови лімфоїдних 
утворень в стінках травної трубки на клітинному, 
субклітинному і молекулярному рівнях має важ-
ливе значення для вирішення актуальних проблем 
імуноморфології [5, 9]. 

Мета дослідження: дослідити динаміку змін 
будови, топографії та ультраструктури клітинних 
елементів лімфоїдних утворень слизової оболон-
ки шлунка білих щурів репродуктивного віку піс-
ля дії антигена. 

Матеріали та методи. Досліджували шлунки 
білих безпородних 8-місячних щурів-самців ре-
продуктивного віку (статевозрілих), які були по-
ділені на дві групи. Тваринам першої групи – ек-
спериментальним тваринам – вводили антиген 
“Імуноглобулін людини нормальний” (фірма “Бі-
офарм”, м. Київ) одноразово в дозі 0,02 мг імуно-
глобуліна із розрахунку на 100 г маси тварин в 
0,2 мл стандартного ізотонічного розчину хлори-
ду натрія під шкіру тила стопи правої задньої 
кінцівки щурів. Контрольній групі тварин вводи-
ли в ту ж саму ділянку 0,2 мл стандартного ізото-
нічного розчину хлориду натрія. Утримання та 
маніпуляції з тваринами проводили у відповідно-
сті до положень “Загальних етичних принципів 
експериментів на тваринах”, ухвалених Першим 
національним конгресом з біоетики (Київ, 2001), 
а також “Європейської конвенції про захист хре-
бетних тварин, які використовуються для експе-
риментальних та наукових цілей” (Страсбург, 
1986). Шлунки забирали відразу після декапітації 

тварин під ефірним наркозом через 3, 7 і 30 діб 
після одноразового введення антигена. Шматочки 
з дна, кардіальної та воротарної частин шлунків 
щурів розмірами 1 x 1 см фіксували у 10 % роз-
чині нейтрального формаліну та заливали в пара-
фінові блоки. Виготовляли гістологічні зрізи то-
вщиною 5-7 мкм, які фарбували азур ІІ-еозином 
та гематоксилін-еозином загальноприйнятими 
методами. За допомогою морфометричної сітки 
№3/16 С.Б. Стефанова [6] підраховували кіль-
кість клітин (щільність) у лімфоїдних структурах 
слизової оболонки шлунка на площі 625 мкм2. 
Цифрові дані опрацьовано статистично з викори-
станням критеріїв Стьюдента. Довірчий інтервал 
(L) розраховували за таблицями Стрєлкова Р.Е. 
[7]. Для електронно-мікроскопічного досліджен-
ня матеріал фіксували в 2,5 % розчині глютараль-
дегіду на 0,1 М фосфатному буфері (рН 7,2-7,4) з 
наступною дофіксацією в 2 % розчині OsO4, зне-
воднювали в спиртах і ацетоні та заключали в 
епонаралдіт. Зрізи виготовляли на ультрамікро-
томі LKB – 8800 – III та вивчали за допомогою 
мікроскопа JEV – 100 – B. 

Результати дослідження та їх обговорення. 
Введення антигена безпородним білим щурам-
самцям репродуктивного віку призводить до збі-
льшення щільності та розмірів лімфоїдних утво-
рень слизової оболонки шлунка. Через 3 доби у 
дифузній лімфоїдній тканині слизової оболонки 
воротарної частини шлунка білих щурів-самців 
збільшується кількість “ланцюжків” з лімфоцитів 
між дном шлункових залоз і м’язовою пластин-
кою з 3-4 рядів до 8-10. Максимальне збільшення 
кількості лімфоїдних вузликів слизової оболонки 
шлунка спостерігається через 7 діб після дії анти-
гена. Збільшується кількість малих лімфоїдних 
вузликів, а відстань між ними зменшується. По-
перечні розміри малих лімфоїдних вузликів коли-
ваються від 90 до 260 мкм (в нормі від 70 до 100 
мкм), а відстань між ними зменшується до 40-120 
мкм. Утворюється значна кількість нових лімфої-
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дних вузликів між пучками гладких міоцитів. 
Іноді малі лімфоїдні вузлики, зливаючись по 2-3, 
утворюють своєрідні ланцюжки з лімфоїдних 
вузликів. Середні і великі лімфоїдні вузлики че-
рез 7 діб після дії антигена збільшуються, не ма-

ють чітких меж, набувають овальної або стрічко-
подібної форми (рис.1). У цей період збільшуєть-
ся кількість лімфоїдних вузликів із гермінатив-
ним центром. 

 

 
 
Рис. 1. Лімфоїдний вузлик (1) без чітких меж у слизовій оболонці воротарної частини шлунка 

статевозрілого білого щура-самця через 7 діб після введення антигена; 2 – шлункові 
залози; 3 – м’язова пластинка слизової оболонки шлунка. Забарвлення азур ІІ-
еозином. Зб.: об.х20, ок.х10. 

 
Починаючи з третьої доби після антигенної 

стимуляції організму, кількість малих і середніх 
лімфоцитів у лімфоїдних структурах шлунка збі-
льшується у 1,5 разу, а великих лімфоцитів, плаз-

моцитів і макрофагів у 2-2,6 разу з максимумом 
через 7 діб. Лімфоїдні клітини охоплюють у ви-
гляді муфт шлункові залози та їхні протоки 
(рис.2). 

 

 
 
Рис. 2. Лімфоїдні клітини (1) у вигляді муфти охоплюють шлункові залози слизової оболонки 

воротарної частини шлунка статевозрілого білого щура-самця через 7 діб після вве-
дення антигена; 2 – шлункові залози. Півтонкий зріз. Забарвлення метиленовим си-
нім. Зб.: об.х40, ок.х10. 
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При електронно-мікроскопічному дослідженні 
виявлено зміни ультраструктури лімфоцитів у лі-
мфоїдних утвореннях слизової оболонки шлунка 
білих щурів-самців репродуктивного віку. Плаз-
молема лімфоцитів утворює численні вирости – 
псевдоподії, які свідчать про їхню активну мігра-

цію [2, 11, 12]. Збільшується кількість лімфоцитів, 
які проходять через базальну мембрану (пенетра-
ція) в епітеліальний шар слизової оболонки шлун-
ка (рис.3). Такі міжепітеліальні лімфоцити при 
антигенній стимуляції забезпечують передачу ін-
формації про антиген [5, 9, 10].  

 

 
 

 
 
Рис. 3. Фрагмент пенетрації лімфоцитів через базальну мембрану в епітеліальний шар слизової 

оболонки воротарної частини шлунка статевозрілого білого щура-самця через 7 діб 
після введення антигена; 1 – лімфоцит; 2 – вирост цитоплазми лімфоцита. Електрон-
на мікрофотографія. Зб.: А, Б – х6700. 

 
Значно змінюється ультраструктура макрофа-

гів, зокрема збільшується кількість мікроворсинок 
та псевдоподій на плазмолемі. Їхня цитоплазма 
неоднорідна, містить багато лізосом, фагосом і 
піноцитозних пухирців. Макрофаги активно кон-
тактують з лімфоцитами та еозинофільними гра-
нулоцитами, їхні розміри збільшуються (рис.4). 

Макрофаги мають різноманітну, переважно, видо-
вжену форму, а їхні ядра – неправильну форму. 
Через 7 діб після введення антигена значно збіль-
шується кількість плазмоцитів. Цитоплазма плаз-
матичних клітин щільно заповнена гранулярною 
ендоплазматичною сіткою, що свідчить про актив-
ний синтез антитіл [5, 9]. 
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Рис. 4. Лімфоцит (1), макрофаг (2), еозинофільний гранулоцит (3) у лімфоїдному вузлику слизо-

вої оболонки воротарної частини шлунка статевозрілого білого щура-самця через 7 
діб після введення антигена. Електронна мікрофотографія. Зб.: х3300. 

 
Висновки. Максимальне збільшення числа лі-

мфоїдних утворень у слизовій оболонці шлунка 
спостерігається через 7 діб після антигенної сти-
муляції організму. У цей період виявлено найпомі-

тніші зміни ультраструктури лімфоцитів, макро-
фагів та плазмоцитів, які свідчать про їхню актив-
ну проліферацію, міграцію та посилений синтез 
антитіл у відповідь на введення антигена. 
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SUMMARY 

DYNAMIC’S CHANGES OF THE STRUCTURE AND MORPHOMETRIC PARAMETERS OF LYMPHOID 
FORMATIONS IN THE MUCOUS MEMBRANE OF THE STOMACH OF REPRODUCTIVE AGE’S WHITE RATS 
AFTER THE ANTIGENIC STIMULATION 
Holovatsky A.S., Kalynyuk I.G., Popovich F.A., Palapa V.J. 

In experiment on white rats was established that the antigenic stimulation of the organism with “Normal human immuno-
globulin” conduce changes in the construction and increase sizes of lymphoid structures in the mucous membrane of the 
stomach. Ultrastructure’s changes of lymphocytes, macrophages and plasmocytes were found in 7 days after the antigenic 
introduction. 

Key words: stomach, mucous membrane, lymphoid formations, immunocompetent cells, white rats, antigenic stimulation 


